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Besprechung der Aufgaben in den Übungen am 6. und 8. Januar 2015

A 36

(a) Zeigen Sie, dass die Faltung für endliche Maße ν, µ, σ auf (Rn,Bn) assoziativ
ist, d.h.

ν ∗ (µ ∗ σ) = (ν ∗ µ) ∗ σ.

(b) Ist die Faltung σ-endlicher Maße wieder σ-endlich?

A 37
Sei B(n, p) die Binomial-Verteilung auf (R,B), d. h.

B(n, p)(A) =
∑

k∈A∩N0

(
n

k

)
pk(1− p)n−k.

Zeigen Sie B(n, p) ∗B(m, p) = B(n+m, p).

A 38
Für ein endliches Maß ν auf (Rn,Bn) sei die Fourier-Transformierte definiert durch

ν̂(t) =
∫
ei<t,x>dν(x) für t ∈ Rn mit dem Skalarprodukt 〈t, x〉 =

µ∑
k=1

tkxk.

Zeigen Sie für endliche Maße ν und µ auf (Rn,Bn)

ν̂ + µ = ν̂ + µ̂, ν̂ ∗ µ = ν̂µ̂ und ν̂ ⊗ µ((s, t)) = ν̂(s)µ̂(t).

A 39
Seien X,Y unabhängige Zufallsvariablen mit

∫
X2dP < ∞ und

∫
Y 2dP < ∞.

Zeigen Sie, dass XY reell integrierbar ist und
∫
XY dP = 0.

A 40
Sei R = R1 ∪ · · · ∪ Rn eine Zerlegung eines Rechtecks R = [a, b] × [c, d] in Recht-
ecke R1, . . . , Rn, die sich höchstens in den Rändern schneiden. Jedes der Rechtecke
Rj besitzte eine Kante ganzzahliger Länge. Zeigen Sie, dass auch R eine Kante
ganzzahliger Länge hat.
Hinweis. Berechnen Sie die Fourier-Transformierte von IR · λ2.


